

НАЧИНАЕТСЯ ОБМЕН ПАРТИЙНЫХ ДОКУМЕНТОВ

Наступил день, который Центральный Комитет КПСС в своем постановлении определил днем начала обмена документов в нашей партии. По решению обкома КПСС в нашей области право начать обмен документов с первого марта предоставлено трем районным партийным организациям: Кировской г. Томска, Коженинской и Асиновской. В

партиях и цеховых парторганах этих районов решено провести накануне обмена собрания — своеобразный смотр рядов коммунистов перед таким волнующим событием, каким является вручение партийного билета.

Право первыми получить новый документ во многих коллективах коммунистов доверяют самым авторитетным партиям, переопределяя производств и энтузиастам общественной работы. Сегодня у этих людей праздник. И мы их от души поздравляем.

Первыми передовики

Коженинская партийная организация — одна из первых в нашей области, которой предоставлено право начать с 1 марта обмен документов. Мы попросили заведующего орготделом райкома КПСС Г. А. Дворецкого рассказать о том, как подготовились в райкоме к предстоящему событию.

В ходе подготовки к обмену документов райком КПСС, партийные комитеты провели большую работу, направленную на укрепление партийной дисциплины, ответственности коммунистов за порученное дело, повышение их авангардной роли в коллективе, — сказал Г. А. Дворецкий. — Во всех организациях активнее стала политическая и производственная деятельность членов КПСС, включилось в общественную работу большинство коммунистов, с которыми проводились индивидуальные беседы.

Подготовка к обмену документов обсуждалась на двух пленумах райкома партии, последний из которых состоялся в январе. Райком партии изучал и распространял опыт лучших коллективов.

Недавно бюро райкома рассмотрело вопрос об опыте работы Новооктябрьской цеховой парторганизации совхоза «Завейкино» по руководству соревнованием в коллективе животноводов. Бюро одобрило опыт и рекомендовало всем парторганизациям совхозов применить лучшие формы и методы работы новопокровских коммунистов в своей повседневной деятельности. Положительный опыт, накопленный партгруппой Красноярской фермы совхоза имени XXI съезда КПСС изучен на специальном семинаре партгрупп.

В райкоме КПСС, парткомах будут и впредь проводиться беседы с коммунистами. В райкоме партии будут приглашаться руководители предприятий и хозяйств, которые проявляют производственные планы, ослабляя трудовую дисциплину в коллективе.

ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ВЫСОКИЙ СПРОС

В подготовке к обмену документов на нашем заводе наступил третий, решающий этап — реализация условий партийных организаций. Усилия эти оцениваются практическим решением сложнейших производственных задач.

Первый этап начался с опубликования постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов» и закончился на нашем заводе в августе 1972 года проведением обязательного партийного собрания.

Постановление заводского собрания и план мероприятий явились результатом коллективного обсуждения коммунистами вопросов, связанных с подготовкой к обмену партийных документов. Второй этап характеризует работа по выполнению принятых решений.

В партийном комитете состоялись беседы с 30 коммунистами, имеющими высказанные, нарушающими Устав КПСС, нормы партийной жизни, не проявляющими достаточной активности в работе. Проведена проверка документов коммунистов парторганизациях цехов и отделов с учетом карточками членов и кандидатов в члены КПСС. Газета «Инструментальщик» обобщает опыт работы партийных организаций и групп по воспитанию дисциплины коммунистов.

В последнее время повысилось качество проведения партийных собраний. Они во многих организациях по-настоящему становятся школой воспитания высокой ответственности, принципиальности, деловитости коммунистов.

Одной из форм, хорошо зарекомендовавшей себя в период подготовки к обмену партийных документов, стало заслушивание отчетов членов КПСС.

«Заслушивание и обсуждение сообщений коммунистов о выполнении требований Программы и Устава партии являются одной из форм контроля за деятельностью членов и кандидатов в члены партии, товарищеской помощи им, средством их воспитания».

Практика подготовки к обмену партийных документов в партийных организациях, и в частности на заводе режущих инструментов, свидетельствует о следующем. Сообщения коммунистов выходят за рамки отчетов о выполнении требований Программы и Устава партии и становятся не только формой контроля, средством воспитания коммунистов, готовящихся к отчету, но и средством воспитания всех коммунистов, всех членов коллектива, формой обмена передовым опытом работы, что имеет большое значение в обстановке поворота к всесторонней интенсификации развития народного хозяйства.

Вот некоторые особенности отчетов коммунистов в их выступлениях на партийных собраниях в нашей организации. Если в прошлые годы заслушивались иногда отчеты тех, кто нарушил дисциплину, неправильно себя вел, то в последнее время практикуется сообщение коммунистов по вопросам организации социалистического соревнования, выполнения поручений и т. д. Само собой — для этого привлекаются не только люди пассивные, но и те коммунисты, которым есть что сказать об участии в производственной и общественной жизни коллектива.

Вот почему отчеты стали формой обмена передовым опытом — партийцев, формой воспитания.

Расскажу об одном собрании в цехе сверл. Повестка дня — «О задачах партийной организации в развертывании соревнования за досрочное выполнение планов

на 1973 год». Нескольким коммунистам было предложено выступить за соблюдение о выполненных социалистических обязательств.

После выступления секретаря партийной организации В. Шуклина выступил коммунист В. Боротов, который не смог четко сформулировать основную мысль. Он пытался обратить внимание коммунистов на создание условий для соревнующихся, но получилось так, что сказалось об отсутствии условий... для игры в домино в обеденный перерыв. За ним и некоторые другие выступающие стали смешать аргументы, говорить о второстепенном. Но опыт, приобретенный в период подготовки к обмену партийных документов, позволил выправить ход собрания. Глубоко выступил коммунист П. Логвинов, потребовавший от администрации создания условий для обслуживания четырех станков вместо двух, толковое сообщение коммуниста И. Мамонтова, принципиальный диалог И. Симахина и В. Черепанова о том, как заключается договор на соревнование и как его лучше выполнять, — именно эти мысли дали собранию верное направление.

Мы придаем большое значение проведению открытых собраний. И в этом случае еще в большей степени важна их подготовка.

Заготовительный цех завода — один из лучших коллективов. Его коммунисты неоднократно выступали с ценными починками. Здесь разработаны и внедрены первые комплексные планы повышения производительности труда. В. Андриенко, И. Дитовский, А. Черныш, И. А. Осинцевым.

Но коммунисты не хотят только сделать серьезный упор. На собрании, в середине 1972 года, было принято решение разработать и внедрить комплексные планы на всех рабочих местах отрезного отделения в 50-летие образования СССР. Однако

только для одного коммуниста, но и для других. Правильно поступила партийная организация цеха нестандартного инструмента, исключив из рядов партии Мартынова за систематическое злоупотребление алкоголем. А вот партийная организация цеха сверл проявила странную нерешительность в определении наказания бывшему мастеру Харчеву за аналогичные проступки, позорящие звание коммуниста.

Безусловно, во многих вопросах, касающихся воспитания, важно проявлять такт, но важно и знать, где необходимо «власть употребить». Опыт работы показывает, что слово коммунистов воплощается в дело, если создана обстановка требовательности, обстановки высокой ответственности каждого коммуниста за дела каждого члена КПСС.

В настоящее время мы вооружены актуальным документом — докладом Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневца на совместном торжественном заседании, посвященном 50-летию образования СССР. Зовут работать напряженно, творчески и решительно в соответствии с программой ЦК КПСС.

Один из главных выводов — нужно изменить ориентацию, перенести упор на интенсивное ведение хозяйства, обеспечить экономический рост за счет повышения производительности труда и укрепления научно-технического прогресса, более полного использования действующих производственных мощностей, повышения отдачи от каждого вложенного в хозяйство рубля, каждой тонны используемого металла.

Коллектив завода под руководством партийной организации настойчиво работает над превращением в жизнь решений январского (1972 года) Пленума ЦК КПСС.

Используя накопленный опыт, используя все имеющиеся в арсенале партийной работы формы и методы, мы будем добиваться того, чтобы каждый член и кандидат в члены партии был сознательным бойцом КПСС, увеличил свой вклад в решение сложных задач экономики.

Вопрос был поставлен так: коммунист, который должен выступать на общественном собрании, представляет определенную партийную организацию, и она тоже несет ответственность за общественное значение его речи. После такого требования выступления коммунистов, заранее планируются, стали приобретать характер отчета, в котором находят отражение проблемы всей цеховой или заводской партийной организации.

Нам предстоит еще многое сделать, чтобы все коммунисты строго следовали положениям Программы и Устава КПСС, занимали авангардную роль на производстве и в общественно-политической жизни, добросовестно относились к партийным поручениям, постоянно овладевали марксистско-ленинской теорией.

Высокая ответственность предполагает высокий спрос. Но не всегда наши цеховые организации принципиально решают персональные дела. Каждое такое дело должно быть школой воспитания и

трудо, ежемесячно выполняет норму на 150 процентов. Владимир — активный рационализатор. Только в прошлом году изобрел 14 рационализаторских предложений. Ежегодно парадовой работой обучает своей профессии учеников. Неоднократно В. Черныш был победителем заводского конкурса на лучшее по профессии.

Успешно трудится в новом году девятая пятилетки комсомолец Леонид Воробьев — каменщик из бригады Ж. Лопухина стрележского комсомольско-молодежного строительного управления № 1. Леонид — еще молодой специалист, но не отстает от опытных каменщиков.

НА СНИМКАХ: Л. Воробьев; вид второго микрорайона Стрележского.

ЛУЧШИЙ ТОКАРЬ ТОМСКА

В прошедшее воскресенье на заводе «Сибэлпромторг» состоялась городская конкурс профессионального мастера среди токарей Томска. Участие в соревновании принял тот, кто имеет четвертый и шестой разряды.

Работу мастеров токарного реза оценивало жюри во главе с главным инженером оптико-производственных мастерских Томского политехнического института М. И. Голениным и Героем Социалистического Труда, токарем завода

«Сибэлпромторг» М. Я. Зудиним. Звания лучшего токаря города добился представитель машиностроительного цеха. Он набрал 325 баллов из 350 возможных и получил путевку на заводской конкурс токарей, который состоится в нынешнем году в Свердловске.

В Черного — комсомолец, ударник коммунистического

ЗИМОВКА НА ФЕРМАХ МЕНЬШЕ ХЛОПОТ, МЕНЬШЕ И ДОХОД

«Особенно неудовлетворительно организована зимовка скота в совхозе «Шегарский» (из постановления бюро Томского обкома КПСС «О работе партийных организаций хозяйства Шегарского и Бакчарского районов по обеспечению учета, хранения и рационального использования кормов», принятого в декабре 1972 года).

— Я фуражиром первый год и последний. Пусть другая должность для меня ищут, — сказала Анастасия Антоновна Клясюк.

Она вышла к весам, на которых уже стояла лошадь с сальми, дружными сеначком.

— Только сегодня не скорните, — крикнула в спину возчика.

В избушке холодина, на на улице, Анастасия Антоновна разворачивает свое бухгалтерство.

— Остаток силоса — 3.134 центнера, сена в наличии — 219 центнеров, сеначка... Хватит до весны, проживем. Сама заготовляла. Фуражирское дело интересное, все, как на тарелочке, можно увидеть. (Раньше не любил считать). Но как работать в этой избушке? Сама рубила дрова, пока люб не погнали. Выходные тут нахулься, но не оплачивают их. Сено, солому, силос — за ограду бы, и замок на ворота, а сейчас все открыто — кто хочет, может взять. Но могу же я крытые сутки быть в этой избушке.

сено, солому или увозит на Михайловскую и Покровскую фермы сеначку.

— В Покровке считают тоже, а Михайловку не пойму, как бригадир ведет учет. Помоему, берут без учета, — вернулась Клясюк. — Больше не хочу быть фуражиром. Хотела до весны, и хвалит. Все точно учесть в этом прохладном дворе трудно. Если недостача, придется расплачиваться из собственного кармана.

Мысль о нехватке пшеницы и фуражира Покровской фермы Елизавету Ефимовну Сюбарову. Правда, из Покровки увозить нечего.

— Сена осталось зародов семь, — говорит она. — На февраль только. Силоса — 100 тонн, придерживаем его до худших времен, а сеначку получаем из Монастыря, налй собственный остался на ферме. Сколько его там — обменивать приблизительно. Веселье на подотчете у меня сеначка больше, чем в наличии.

Таково настроение у фуражиров режущих ферм совхоза «Шегарский». И стоит прислушаться к словам А. А. Клясюк об ограде и замке на воротах. Создание своего рода пунктов по концентрации кормов, в одном месте — намного облегчит участь фуражиров, если к тому же они будут вести

записи в теплых избушках. Расходы на фуражирскую установку их статуса, улучшение условий их труда обернутся экономией кормов. Появится возможность и более четко снабжать фермы.

Пока снабжение ферм совхоза, особенно в Покровке, Михайловке и даже на центральной усадьбе, идет «с нуля».

— Вчера не смогли соломы подвести, сегодня — уже вторая дойна, а ее тоже нет, — сказала доярка Монастырской фермы М. П. Осипова.

— Из Лопухинки, милометров пятнадцать отсюда, возить не успевают, — объясняет А. А. Клясюк.

Конечно, большие деньги, когда и солома, и сено, и сеначка доставляется вовремя. А срывы есть по различным причинам, начиная с бурянов. Насколько упростились бы все, если бы по первым морозам и неглубоким снегам начались эти перевозки, причем рассчитанные, запланированные.

Но самой трудной проблемой остается рациональное использование кормов. Зоотехническая служба совхоза ограничилась выдачей суточных рационов, в которых преобладают грубые корма. Дефицит сочных кормов вызвал спад в производстве молока. Мартальный план дается туго. И выход один — измелчение и запаривание грубых кормов, применение различных добавок.

дневные надои упали до 3 литров на фуражную корову, установку использовали, нащипали и пар. Но стоило надоем пойти вверх, все забросили и стали ждать растений.

— Растелом и берем. Пустые получаются развозы, что молока у коровы не хватает, — сказала доярка Покровской фермы Е. Ф. Рышча.

О растеле, как источнике высоких надоев, говорит и доярка Монастырской фермы И. Я. Машерякова, получающая молока вдвое-втрое меньше, чем Е. Ф. Рышча. Этим же объясняет многое и главный зоотехник А. П. Алексеев.

— А запаривание пробыло: хлопот больше, чем пользы, — говорит он. — Кальцинирование соломы не пробыло, котел нужен, горячая вода.

Так что и тот судный рацион, который выписан коровам (на 1,5 килограмма меньше, чем в 1972 году), подается в первоизданном виде. Хвоя, к примеру, как одна из ценных добавок не применяется. Еще осенние запасы истощились, а в лесу снег глубокий. Единственная добавка, популярная на фермах совхоза, — соль.

— Ноют коровы, и нам неется, — сказала доярка М. П. Осипова из Монастыря. — Вот «Волга», ей килограммов пятьдесят корма надо, а даю половину. И полевника-то хлипкая, небогатая.

Но почему все-таки М. Осипова опережает других доярок фермы? Самим дояркам трудно анализиро-

вать свои приемы или методы, скажем, кормления, а специалисты совхоза «Шегарский» этим не занимаются. Потому нет никакой осведомленности у отстающих доярок о подходе к делу передовиков. И пропадает еще один резерв увеличения молочной продукции.

При въезде в Монастырь справа стоит в снегу недостроенный коровник, слева — переполенные коровы помешения, рядом, в сколоченных на скорую руку сараях, жмутся друг к другу годовалые телки. Очень скромны, по выражению директора мясо-молочного совхоза «Шегарский» В. И. Ангарука, производственные помещения в Федоровке, Михайловке, Покровке, Лопухинке. В последние годы совхоз строил только собственные силами. Положение хозяйства не из легких, оно — плано-убыточное предприятие.

— И какая из ферм дает наибольший убой? — спросил я главного экономиста Г. А. Козлова.

— Мы не знаем, — ответил он. — Надо специально анализировать.

Многие надежды на увеличение надоев молока в совхозе «Шегарский» сейчас связаны с отелами. Не это — временный выигрыш. Другой расчет основан на заводе комбикормов со стороны, посылку к 1 февраля собственные концентраты были исчерпаны. И третий — пришел кануна близость весны. Поэтому поиски более рациональной технологии кормления оставлены. Тем

более, что среди специалистов совхоза настроение определяется минимальным желанием: не оставлять коровки пустыми. В заключение небольшое интервью с секретарем райкома КПСС В. И. Песняным.

— На бюро райкома были заслушаны сообщения руководителей всех хозяйств о ходе зимовки скота, — сказал он. — Район в январе-феврале дает меньше надоев, чем в начале прошлого года. На всех фермах организован строгий учет кормов, работают фуражиры, выдача кормов идет только по весу в соответствии с рационами. Существуют трудности с подвозом кормов на фермы. Но хуже всего обстоят дела с измельчением грубых кормов и запариванием. Не удалось нам изменить обстановку. Хотелось бы назвать Наргалу и Гусово, где сделаны наиболее успешные попытки. В Баткате, в Монастырье и на других фермах пробывали, но не организовали должным образом. Сейчас мы приступаем к строительству пяти кормоцехов на животноводческих фермах, которые будут сданы к началу будущего стойлового периода.

И из этой беседы напрашивается один вывод: в совхозе «Шегарский» и других хозяйствах района решить дожить до весны без лишнего хлопота, не пытаясь компенсировать недостаток сочных кормов более совершенной технологией кормления, останутся на желанной формуле «рацион есть рацион», и нечего думать. И как результат — десятки тонн молока недодал район с начала года, а точнее, в феврале поступало молока ежедневно на 2 тонны меньше, чем в прошлом году.

В. ЛАВРОВ.

Шегарский район.



М. КОЗЛОВ, сотрудник Ленинского РОВД.

Есть инженеры. Есть!

Это утверждение, вынесенное в заголовок статьи, может показаться странным или даже наивным. В наш век, в век комплексной механизации и автоматизации не только физического, но и умственного труда! Истина, что инженеры породили машины, не нуждается в подтверждении... Чтобы предупредить недоразумения на этот счет, оговорюсь, что автор не берет судить столь широко — о веке и инженерах вообще.

На недавно прошедшей инженерно-технической конференции (или иначе — научно-производственной) вопрос был поставлен так: «Повышение эффективности использования сельскохозяйственной техники». За два дня было заслушано около двух десятков докладов. Доклады делались, анализировались, где не было обобщенным, пожеланий, ни один вопрос.

Отвечая на многих вопросов, которыми жила конференция, любознательно остановился на одном — инженерной службе села.

Состояние дел во многих совхозах и колхозах нашей области пока таково, что тут нужны специалисты. Поскольку повышение эффективности производства во многом обусловлено его технической оснащенностью, уровнем эксплуатации техники, пожалуй, закономерен

вопрос: «Есть ли у нас инженерная служба на селе?»

Если привлечь цифры, такое сомнение объяснимо. Подсчитайте: большинство занятых в сельском хозяйстве — механизаторы, они управляют почти шестью тысячами тракторов, двумя с половиной тысячами зерновых комбайнов, более чем двумя тысячами грузовых автомобилей. 16 тысячами других сельскохозяйственных машин. Добавим сюда оборудование животноводческих ферм, зернооток, ремонтных мастерских, гаражей, пунктов технического обслуживания... Многие процессы на фермах, куда техника по сравнению с полемоводом пришла значительно позднее, механизированы на 50—100 процентов: Всюду машины.

Возьмем механизированную бригаду. По новейшим рекомендациям, ею может руководить механик или агроном. Если в отделе одна бригада, выходит, отделение должно возглавлять агроном или механик. На бригаде в области с десятком другой бригад, которые знают технику так же хорошо, как полемовод. Это универсал. Но их становится все меньше. Даже среди механизаторов число универсалов идет на убыль. В де-

ревню, как и в промышленности, пришел век операторов, узких специалистов, способных развивать производительность на одном-двух видах работ. Этого требуют точные методы, на которые переходит сельскохозяйственное производство.

В положении механика мало что изменилось. Сколько бы ни путали его с агрономом, землю он не знает. Если это удививший, добросовестный человек, все его время поглощают машины: техходы, ремонт, запчасти. Помимо технического и технологического обслуживания, немало и чисто организационных дел. Чем больше машин, марок машин, тем больше разрабатывает механик между областными начальниками и снабженца.

Поле на тысячу гектаров — не заводской цех. Чтобы не утратить свою роль, не быть «при должности», механик должен превратить свою бригаду в цех на колесах — то есть сделать мобильными вспомогательные службы и тогда уже упростить работу, как требует технология.

Но в том-то и беда, что механику часто не удается уйти дальше проблемы личной «транспортабельности». У нас не только механики, но и агрономы, управляющие отделениями в большинстве «безопасные». Причина в

том, что предпочитают иметь личный трактор, чем транспорт для специалистов. Продолжается накопление основной техники, накопление, уже переступившее черту, когда производительность машин зависит только от их количества. Такой количественный подход связывает сейчас распространение групповых методов. Порой еще так рассуждают: «Группа так группа. В поле все само собой образуется». Это заблуждение, и оно дорого обходится. Групповое использование техники дает большой выигрыш в производительности. Но для этого бригада или отряд должен иметь, как говорят специалисты, полное техническое, технологическое и организационное обеспечение. Передвижные ремонтные мастерские, сварочные агрегаты, машины «хозяин»... — много того. Теперь это не роскошь. Сегодня требуются еще приборы для диагностики машин. Затраты на подобный сервис для техники будут и дальше расти. Но они позволят обходиться меньшим числом тракторов и комбайнов, вытравив там, где сегодня дело кажется копейным. Стоит ли говорить, что механики, агрономы на коне не способны возглавить эту работу.

Транспорт для сельского специалиста и руководителя городского учреждения — не

одно и то же. Применительно к сельскому хозяйству этот вопрос механизации инженерного и управленческого труда.

Радиостанции в машинах главных специалистов хозяйства — заманчивая новинка. Завтра, допустим, они появятся повсюду. Но это будет не А. А. Громыко — хотя бы «звонки». И добавим: телефон, который мог бы связать вас с отделением или совхозом.

К стыду наших сельских или городских инженеров, телефонная связь в районах работает слабо. Чтобы дозвониться до совхоза, надо потерпеть полдня. Дозвониться — нет нужного человека на месте. Диспетчер, кроме сводки, ничего вам не скажет. Да и его не всегда застанешь. Вообще фигура диспетчера во многих хозяйствах настолько «обужена», что сама диспетчеризация смывается на народню. В такой вот обстановке специалисты сводят с машину и едет за информацией. Вернется он поздно вечером, потому что до совхоза неблизкий свет — километров 40—50.

Кругом — нехватка специалистов. Во-первых, инженеру не позволяют быть таковыми условия труда, во-вторых, он дитунет техническую политику, поскольку, как выше говорилось, накопление инженерных, технических средств меньше

всего от него зависит. Собственно, речь должна идти о «накоплении» влияния инженерной службы.

Простой пример. Директор совхоза уезжает в отпуск. За него остается главный агроном или главный зоотехник. Такой порядок заведен давно. У этих специалистов все производство — земледелие, животноводство. А главный инженер — ни то, ни се...

Корни традиции уходят в то время, когда тракторы и комбайны являлись чудом сельскохозяйственной техники. Выли редкостью и инженеры. А агроном во все времена оставался пахарем. Но, насколько не заслоняя агроном и зоотехников, фигура инженера становится главной и заглавной. Повышение эффективности производства — это прежде всего инженерная задача. В земледелии она сводится к рационализации техники, и к поискам оптимальных форм организации и управления производством. Чаще всего ссылаются на погоду, когда в поле простояют машины.

В действительности же даже при простоях в поле не падают агрономы и инженеры. Если о работе агрономов судят по урожаю, то задача инженера — ускорить уборку, вытравить время. Такой выигрыш — не самоволь. Он позволяет избежать огромных потерь — от 10 до 20 процентов урожая. Между тем во многих хозяйствах недобор не принимается в расчет.

В тяжелых условиях, а на фермах особенно, важно обеспечить бесперебойную рабо-

ту техники. А это достигается, если машины работают в строго заданном режиме, создана четкая система технического обслуживания. Сначала в полеводстве, а затем и на фермах появились мастера-наладчики (слесари-наладчики). Но до сих пор их наличие подвержено приливам и отливам. Инженеры хорошо понимают, почему. Система плановых предупредительных ремонтов не предусмотрена средствами технической диагностики, чтобы безошибочно, без разборки машины определить их неисправность или степень износа. Нет таких приборов в сельском хозяйстве или в природе не существует?

Выступления ученых из Новосибирска, специалистов сельскохозяйственных отраслевых институтов прозвучали откровением для участников конференции и слушателей. Они показали, поощряя приборы, о которых много пишется в специальных журналах. Больше того, гости сказали: «Присылайте заявки, заключайте договоры — обеспечим». Здорово, не правда ли?

Это явление «чуждого» вызывает и недоумение. Наши специалисты путешествуют по Союзу в поисках знаний, а к соседям — институты работают на всю Сибирь — почему-то не заглядывают. Не в пользу и гостей незнание нашей области, что чувствовалось даже в докладах.

Один из ведущих специалистов областного управления сельского хозяйства сказал об этом: «Дитя не пла-

чет — мать не разумеет. В СибИМЭ, СибНИПТИне за последние годы появилось много интересного. Но постоянного обмена информацией — они предложили, мы выдрили — у нас нет».

Этот показатель. Между наукой и производством нет связующего звена. Таким мостиком могла бы наша областная сельскохозяйственная опытная станция. Но спросите здешних специалистов, как часто они бывают в хозяйствах области. Что уж говорить о сибирских институтах...

Инженеры у нас есть. Нет службы, через которую они могли бы получать необходимую информацию и осуществлять инженерный поиск. Вероятно, все новинки по мере и проходят внедрение, что они пробуют даже стены, которыми разделены научно-исследовательские институты и производство. Один из участников конференции остроумно заметил: «Когда помаранчик платил за пожары, пожары случались чаще. Стал платить за отсутствие пожаров — они прекратились». Так и в данном случае. В лабораториях создается множество машин и приборов, большая часть которых не попадает в совхозы и колхозы. Невосполнимые потери средств и времени. И все потому, что в областных сельскохозяйственных органах, возражающихся числом, нет такой нужной службы — поиска и освоения новой техники.

Ю. ГРИШАЕВ.

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

„КЛЮЧ ЗАЖИГАНИЯ“ — КРЕДИТНАЯ КАРТОЧКА

Суть этого новшества, оцениваемого почти в четверть миллиона рублей экономии в год, трудно обнаружить «невооруженным глазом». С одной стороны, потому, что эта вышестоящая сумма «стенается» из капели, складывается из копеек и секунд бережного времени. А с другой стороны...

К автозаправочной станции № 17 подходит огромный современный пассажирский автобус, управляемый и едет дальше по своим маршрутам. Кажется, ничего особенного. И насысы здесь обычные, типовые, как везде. Но, если внимательно приглядеться, замечается, что у десяти колонок не образуются очереди, хотя автобусы поджebraют один за другим. А им надо бы горючее в свою «цистерну» — это не то, что «Москвичу» или «Запорожцу».

На что тратит время шофер у АЗС? Вот он подлезает, спрыгнул на землю. Извлекает из бумажника талон на бензин. Отсчитывает их сразу, а чаще, подумав, какого «достоинства» (на сколько литров) предъявить заправщику. Ведь если остались только крупные купюры, надо договориться с заправщиком о «счете» мелкими талонами, которых чаще всего не бывает. А если не получили сдачи, то как потом «списать» неполученное горючее? В общем, есть над чем подумать. Даже самые смелые тратят на эти размышления и переговоры не одну минуту. Тем временем машина стоит с включенным двигателем, как полагают по правилам заправки, а насысы станции не работают.

Но вот талон подан в окошечко. И здесь они не сразу лойдут в дело. Заправщик должен внимательно рассмотреть выданный из них: на месте ли печать автохозяйства, потребовать у водителя талонный штамп или путевой лист и сверить «принадлежность бензина» этому хозяйству. Если печать, неразборчива, э.о. вызывает дополнительное объяснения и даже конфликт.

Но, допустим, талон в порядке. Их надо переписать, погасить, отрезать часть талона, рассортировать по достоянству и виду бензина. Разложить по определенным местам, и только после этого водителю может отпразднать в колонку, вставить планг в бак и ждать, когда на станции нажмут пусковое устройство.

Если верить статистике, один из десяти шоферов не-

решает горючее в бак, так как ошибся в свободной емкости, двое из десяти недоливает и второй раз бежит к окошечку с талонами для продолжения заправки.

Что же происходит у АЗС № 17?

Шоферы автобусов, выйдя из кабины, вставляют планг в горюшину бака, направляют прямо в окошечко, протягивают ей пластмассовую ленточку, возвращаясь к колонке и нажимают кнопку «пуск». Затем минутой другую слушают нажимную кнопку «стоп» и уезжают.

Оказавшись «по ту сторону» окошечка, рядом с заправщиком, можно увидеть, что он вставил поданную шофером пластмассовую ленточку в небольшой автомат размером с портативную пишущую машинку. Над ней зажглось цифровое табло.

Шофер пошел к колонке и нажал «пуск». На табло замелькали цифры. А у окошечка уже стоял другой водитель.

Так внешне выглядит беззвонная система отпуска горючего, введенная на четырех заправочных станциях Новосибирска, в этом году вводимая еще на трех.

Горючее отпускается по «кредитным» карточкам. Весь учет и контроль доверяется диспетчеру, счета автохозяйствам предъявляет ЭВМ.

В самом крупном автобусном хозяйстве города — ПАТЭ № 1, которое целиком перешло на «кредитные карточки», его директор А. С. Никулин и техник по горючему-машиностроению В. И. Иванов дают этой системе положительную оценку.

— С тех пор, как мы выдали каждому шоферу такую карточку и перешли на расчеты при помощи электронно-вычислительной машины, снабженца автобусов торчком упорядочились, упростились, перестало быть бесконечным и хлопотным делом, что называется «узким местом» нашей работы. За счет более совершенной системы учета и контроля расход горючего в целом по предприятию заметно сократился. В бухгалтерии высвободился сотрудник, который занимался штампованием талонов, ежедневной их выдачей под расписку.

Новосибирский транспорт использует в год 26 миллионов беззвоночных талонов. Это почти половина высококачественной бумаги, загрязненные типографские мощности, дорогие почтовые пересылки. Не равняется ли по стоимости такой бумаж-

ный талончик иногда самому бензину?

И вот никаких талончиков, никаких печатей, а транспорт движется, экономится рабочее время и горючее. И «психологический климат» в беззвоночный совсем другой — ни пререканий, ни споров — один «спасибо» и «спасибо».

Маленький кусочек пластмассы — кредитная карточка — обладает всем запасом необходимой информации, чтобы свести к минимуму время непроизводительной операции — заправки машины.

«Опрашивающее устройство», в которое вставляется карта, мгновенно определяет ее подлинность и расчетный счет владельца в Гособанке. По окончании заправки эти данные переносят на перфоленту вместе с датой и стоимостью проданного горючего — в литрах, а сразу в рублях и копейках. Это тоже немаловажно — не надо заниматься сложными пересчетами.

Далее все данные передаются ЭВМ. Она составляет отчет по АЗС, по автохозяйствам, по каждой машине данного хозяйства.

— Оборудование одной крупной АЗС для работы по кредитным карточкам обходится в две-три тысячи рублей и окупится за несколько месяцев, — говорит В. К. Ситачев, старший инженер конструкторской группы Новосибирского управления Главнефтебазы. — Система создана, но у нас еще много нерешенных вопросов, так же как и замыслов для ее расширения и совершенствования.

Большое, экономичное, значительное дело начато новосибирцами. При широком внедрении оно сулит много-миллионный эффект для народного хозяйства страны. Правда, коллектив, творимый и испытываемый «конструкторской группой», невелик. Группа состоит из техника, слесаря, токаря и монтера, которые воплощают свои замыслы сразу «за металл», в действующих механизмах. Нет пока и собственной ЭВМ, приходится арендовать машинное время в чужих вычислительных центрах.

В то же время это еще одно подтверждение того, что и малыми силами можно сделать многое, если стремиться внести наибольший вклад в решение главной задачи пятилетия — повышение эффективности общественного производства.

Д. ЗОЛотов, корр. ТАСС, Новосибирск.



НА ПЛЕНУМЕ ЦК КП СЛОВАКИИ

БРАТИСЛАВА, 27 февраля. (ТАСС). На состоявшемся здесь пленуме ЦК Компартии Словакии с докладом Президиума ЦК о выполнении решений XIV съезда КПЧ и съезда Компартии Словакии и о дальнейших задачах Компартии Словакии выступил член Президиума ЦК КПЧ, первый секретарь ЦК КПС И. Ленарт.

Он подчеркнул необходимость систематического укрепления руководящей роли партии на всех участках общественной деятельности и развития усилий, направленных на более эффективное использование ресурсов Словакии в интересах укрепления экономики страны.

Пленум одобрил отчетный доклад Президиума ЦК КП Словакии, а также принял другие решения.

В ФОНД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

РИМ, 27 февраля. (ТАСС). Успешно проходит в Италии кампания по сбору средств в фонд коммунистической печати. В фонд газеты «Унита» уже собрано 600 миллионов лир.

РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ

ЯУНДЕ, 27 февраля. (ТАСС). В Табонской Республике опубликованы результаты президентских и парламентских выборов. По сообщениям из Либревилля, за нынешнего президента страны Альбер-Бернара Боно проголосовало 99,6 процента избирателей. Таким образом, он вновь займет пост президента республики.

В национальное собрание страны избраны 70 депутатов — все они члены правящей табонской демократической партии.

Бомбардировки продолжаются

НЬЮ-ЙОРК, 27 февраля. (ТАСС). Американская авиация, включая стратегические бомбардировщики «Б-52», продолжает вверять бомбардировки территории Камбоджи. Об этом сообщил представитель Пентагона.

На международной конференции по Вьетнаму

ПАРИЖ, 27 февраля. (Спец. корр. ТАСС). На пленарном заседании международной конференции по Вьетнаму сегодня продолжились выступления глав делегаций.

С большим вниманием участники конференции встретили заявление министра иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Выступивший на заседании министр иностранных дел ПНР С. Ольшовский подчеркнул, что точное выполнение соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме имеет важное международное значение. Оно укрепит равноправие и миротворческую политику социализма, будет способствовать дальнейшему распространению международных отношений принципов мирного сосуществования и содействовать разрешению других сложных вопросов, в первую очередь ликвидации опасного очага на Ближнем Востоке.

Подписание парижского соглашения по Вьетнаму, заявил министр иностранных дел Демократической Республики Вьетнам Нгуен Зуй Чинь, знаменует собой большой шаг вперед на пути, указанным президентом Хо Ши Мином для всего вьетнамского народа, пути к созданию мирного, объединенного, независимого, демократического и процветающего Вьетнама.

Нгуен Зуй Чинь выразил глубокую благодарность всем, кому дороги мир и справедливость, за поддержку дела вьетнамского народа.

От имени правительства ДРВ он выразил полное согласие с торжественным заявлением министра иностранных дел ВРП РЮВ Нгуен Тхи Бинь о строгом уважении и тщательном выполнении парижского соглашения по Вьетнаму. Как и ВРП РЮВ, правительство ДРВ, подчеркнул Нгуен Зуй Чинь, выражает свою глубо-

кую озабоченность и обеспокоенность по поводу серьезных нарушений соглашения в Южном Вьетнаме со стороны неоколониалистских кругов и воиствующих сил, что чревато серьезными последствиями для мира во Вьетнаме, в Юго-Восточной Азии и во всем мире.

Нгуен Зуй Чинь внес предложение о том, чтобы правительства стран-участниц международной конференции по Вьетнаму достигли договоренности относительно документа, принимающего к сведению парижское соглашение по Вьетнаму и содержащего заявление о торжественном выполнении парижского соглашения по Вьетнаму и проблемы Камбоджи на парижской конференции, так как последняя создана только по Вьетнаму. Правительство ДРВ, продолжал он, ценит помощь всех стран мира, независимо от их политического строя. Но вопро-

сы предоставления помощи должны решаться на основе обсуждения и договоренности между каждым правительством в отдельности и правительством ДРВ.

С заявлением на заседании выступили также министры иностранных дел Англии А. Дуглас-Хьюм, Индонезии А. Малик и республики Вьетнам Чам Ван Лам.

В заключение выступил генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм. Высоко оценив значение парижского соглашения о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме, он выразил убеждение, что успех парижской конференции явится значительным вкладом в дело мира и упрочения международной безопасности.

Участники конференции создали редакционный комитет, которому поручено готовить согласованный проект заключительного документа. Комитет приступил к работе.

Заявление А. А. Громыко

ПАРИЖ, 27 февраля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня на международной конференции по Вьетнаму выступил глава советской делегации министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. В своем заявлении он отметил, что соглашение о прекращении войны и восстановлении мира во Вьетнаме, достигнутое в Париже, — итог тяжелой и мужественной борьбы вьетнамского народа против агрессии, торжество права, реализма и разума. Советский Союз делал все возможное для оказания эффективной действительной поддержки Вьетнаму, постоянно был вместе с борющимся вьетнамским народом. И на новом этапе, как и прежде, в годы суровых испытаний, Советский Союз неизменно будет выступать на стороне справедливого дела Вьетнама.

Совокупность подписанных в Париже документов — соглашения и дополнительных протоколов, заявил А. А. Громыко, задает фундамент политической урегулирования во Вьетнаме. Их значение и последствия далеко выходят за пределы Вьетнама. Мир во Вьетнаме открывает более благоприятные перспективы для решения других проблем Индокитая. Без преувеличения можно сказать, что после достижения соглашения в Париже мир вхождут в облегченную. В результате созданы новые возможности для углубленной напряженности, оздоровления мировой обстанов-

ки в целом, обеспечения дальнейшего ограничения количества вооружений и прогресса в направлении разоружения.

Министр иностранных дел СССР отметил, что прекращение войны и восстановление мира во Вьетнаме должно положительно сказаться на положении в самой многонаселенной части земного шара — на азиатском континенте. Надежный путь к безопасности в Азии — подчеркнул он, — это не путь военных блоков и группировок, противопоставления одних государств другим, а путь добрососедства, коллективной безопасности.

Нынешняя международная обстановка, сказал далее А. А. Громыко, указывает ориентиры для дальнейших усилий во имя упрочения мира. Актуальной является задача погасить очаг военной опасности на Ближнем Востоке. И здесь урегулирование, восстановление мира может быть достигнуто, как и во Вьетнаме, только на основе справедливости, уважения законных прав народов, прекращения агрессии, отказа от посягательства на чужие земли, отказа от территориальных амбиций.

А. А. Громыко указал, что, хотя в Европе ситуация и нная, и она далека от Вьетнама, но прекращение войны во Вьетнаме способно повлечь в положительном направлении и на европейские дела.

Министр иностранных дел СССР сказал, что подписанное парижское соглашение

при всей его важности — это все же первый этап урегулирования всех аспектов вьетнамской проблемы, апереди — ответственный период, когда потребуются добрая воля и готовность всех сторон сделать все для полного претворения в жизнь достигнутых договоренностей.

В настоящее время ключевым вопросом является необходимость своевременного осуществления сторонами статей и положений парижского соглашения. В этой связи следует указать на важность и необходимость того, чтобы была налажена бесперебойная и эффективная деятельность международной комиссии по контролю и наблюдению, функции и порядок работы которой четко определены в статье 18 парижского соглашения и в протоколе о международной комиссии.

Касаясь высказываемого в некоторых кругах мнения о необходимости расширения участия восточных стран и даже создания каких-то новых органов, не предусмотренных соглашением, А. А. Громыко заметил, что если пойти по этому направлению, то можно сойтись с правильной дорогой. Главное, сказал он, заключается не в том, чтобы создавать числом больше контрольных органов, которые, если не соблюдать меру, могут вносить лишь осложнения, а в том, чтобы все без исключения стороны относились с должной ответственностью к взятым на себя обязательствам и строго их выполняли.

Мы считаем, заявил А. А. Громыко, что в целом конференция призвана содействовать тому, чтобы обеспечить всеобщее уважение основных национальных прав вьетнамского народа. Необходимо включить возможность возобновления деятельности в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального развития. Широкое международное признание Временного правительства Республики Южный Вьетнам стало реальным фактом современной международной жизни. Мы надемся, что все участники настоящей конференции будут исходить из этого и соответствующим образом строить свою политику.

А. А. Громыко подчеркнул, что участникам конференции необходимо ясно высказаться в пользу уважения соглашения и использования его веса и влияния как конференции в целом, так и каждого ее участника, в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального развития. Мы надемся, что все участники настоящей конференции будут исходить из этого и соответствующим образом строить свою политику.

Пушкинский праздник поэзии

27 февраля в Союзе писателей СССР состоялся заседание комитета по проведению седьмого Всесоюзного Пушкинского праздника поэзии.

Председатель комитета И. Л. Андронников отметил, что Пушкинский праздник пройдет в конце мая — начале июня, обещает

быть широким и представительным. В нем примут участие поэты и прозаики из многих союзных и автономных республик, из зарубежных коллег. Они ознакомятся с экспозициями Пушкинских музеев, выступят на Пушкинских территориях.

«Пушкинские» маршруты пройдут через Ленинград,

Псков, Новгород, Калинин. Большой Пушкинский праздник состоится в Михайловском. Впервые в историю торжества включаются Кишинев и Одесса — места, связанные с жизнью и творчеством великого поэта.

К всесоюзному празднику выисываются путеводители, открытки, значки, посвященные А. С. Пушкину.

(ТАСС).

Бомбардировки продолжаются

НЬЮ-ЙОРК, 27 февраля. (ТАСС). Американская авиация, включая стратегические бомбардировщики «Б-52», продолжает вверять бомбардировки территории Камбоджи. Об этом сообщил представитель Пентагона.

ПРОВОКАЦИОННЫЕ ПОЛЕТЫ ИЗРАИЛЬСКИХ САМОЛЕТОВ

БЕИРУТ, 27 февраля. (ТАСС). Израильский истребитель — бомбардировщик «Фантом» совершил провокационный полет над ливанской территорией. Об этом сообщила газета «Ориан-Жур».

Как известно, Республика Чад приняла недавно реше-

ние о разрыве дипломатических отношений с Израилем в знак протеста против его агрессивной политики в отношении арабских стран.

Полет израильского самолета, скрывшегося через некоторое время в восточном направлении, наблюдался из аэропортов Бейрута и Никозии.

Назавало до отлета президента Чада два израильских «Фантома» нарушили

воздушное пространство Ливана над городом Набатия. Именно один из этих самолетов, отмечает газета, повлек за собой на гражданском лайнере, на котором находился президент Ф. Томбалбай.

Здесь обращают внимание на то, что эта провокация была совершена вслед за уничтожением израильскими истребителями ливанского гражданского самолета.

СМОТР СТРОЕВОЙ ПЕСНИ



В зале Томского педагогического института прошел смотр-конкурс строевой песни — один из этапов всесоюзной комсомольской военно-спортивной игры «Орленок». В смотре приняло участие 14 школ Кировского района. Победителем стал отряд школы-интерната № 4. НА СНИМКЕ: торжественный марш победителей. Фото Н. Потапова.

южной комсомольской военно-спортивной игры «Орленок». В смотре приняло участие 14 школ Кировского района. Победителем стал отряд школы-интерната № 4. НА СНИМКЕ: торжественный марш победителей. Фото Н. Потапова.

южной комсомольской военно-спортивной игры «Орленок». В смотре приняло участие 14 школ Кировского района. Победителем стал отряд школы-интерната № 4. НА СНИМКЕ: торжественный марш победителей. Фото Н. Потапова.

ЧАСОВЫЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

Их высокая должность

Когда в 1959 году на улицах городов и рабочих поселках появились группы рабочих и учащиеся молодежи с красными повязками на рукавах, многие смотрели на них с недоверием. Теперь в силе общественных часовых порядка никто не сомневается. Сейчас в стране насчитывается около семи миллионов дружинников. Они задержали свыше пяти тысяч преступников. Есть такие населенные пункты, где охрану порядка осуществляют только общественники, и дела у них идут хорошо. Высвободившиеся работники милиции закрепляются на наиболее важных участках борьбы с правонарушителями. В городах, рабочих поселках и селах Томской области работает 751 дружина — более 20 тысяч человек.

Главным для себя они считают профнаглядку. В микрорайонах берутся на учет любители спиртного, семейные дебоширы и т. д. Дружинники вызывают нарушителей порядка на заседания штаба; беседуют с ними. Выпускаются сатирические фотографии и боевые листки. Трудящиеся нашей области вовлекаются в движение за высокую культуру и дисциплину за населенный пункт без правонарушений. В 1971—1972 годах в 184 населенных пунктах области не было совершено ни одного преступления, в 73 вообще не допущено правонарушений. В этом большая заслуга общественников. На протяжении ряда лет хорошо работают добровольные народные дружины заводов-подшипникового, «Сиб-

электромотор», областной психоневрологической больницы и многие другие. Их успехи — закономерный результат организованной работы в коллективах. Дружинник — человек высокого гражданского долга. Он никогда не пройдет мимо нарушителей общественного порядка. Немало дружинников Томской области за благородный труд отмечено различными наградами. Медалью «За отличную охрану общественного порядка» награжден рабочий завода «Сибэлектромотор», ветеран Великой Отечественной войны В. Н. Масленников. На трудовые знаки «Отличный дружинник» вручены рабочие этого же завода В. Каптанову, бригадиру плотников Колпашевского горремстройуправления В. Королеву,

рамнику Кетского лесозавода В. Незавестных, студенту ТПИ Г. Котляру, слесарю цеха № 2 ПГЗ-5 В. Жарову и многим другим. Формы и методы работы добровольных народных дружин совершенствуются. Читатели газеты уже знают о созданном по инициативе УВД Томского облисполкома и партийного комитета ТПИ оперативном отряде ДНД. Он имеет хорошее просторное помещение, современную технику, прием на оборудование и техническое оснащение штаба отряда не затронуто ни одной государственной копеей: все сделано энтузиастами института во главе с членом штаба отряда А. Г. Киселевым. Этот отряд насчитывает 750 членов. За короткое время им прове-

дено 88 рейдов, в которых приняло участие 3.920 человек. Ежедневно по микрорайону идет общественный патруль. Здесь ведется интенсивная работа с потенциальными нарушителями порядка, со всеми теми, чей моральный облик не соответствует облику современника. В микрорайоне заметно снизилась правонарушительность. Оперативные отряды — это, образно говоря, гвардия дружин. Их отличают мобильность, специализация и высокая дисциплина. Такие отряды созданы уже во многих городах страны, они оспаривают технику, автотранспорт, активно занимают массовую и индивидуальную профилактику правонарушений. Их деятельность получила хорошую оценку у трудящихся. Надо создавать отряды ДНД и специализированные дружины во всех крупных коллективах города и области. Ю. ТЕРЕХИН, капитан милиции, сотрудник УВД.

Бойцы вспоминают минувшие дни

Это нужно ж и в ы м

Шесть боевых наград на груди Василия Алексеевича Петрова — бывшего сержанта 18-й гвардейской стрелковой дивизии. На знамени этой прославленной сибирской дивизии — орден Ленина, Красного Знамени и орден Суворова II степени.

Расказ В. А. Петрова — это фрагменты из боевых будней одной артиллерийской батареи, воспоминания о товарищах, с кем бой обогрело штыком по выстрадавшей земле. О СЕНЬЮ первого года войны эшелоны с бойцами сформированной в Томске стрелковой дивизии отправлялись на фронт. Слева наша дивизия числилась под номером 366. После боя под Менинградом, после прорыва вражеского кольца и выхода из окружения произошла реформировка. Изменился номер дивизии. Так по победам дня она и осталась 19-й гвардейской стрелковой.

До войны я работал продавцом. Теперь отправлялся в другое путешествие, не зная, вернусь ли домой. Нас уводило на войну двое братьев. Вернулись двое. Григорий погиб... Воюю войну я провел в дружбе с пушками. Есть такая старинная солдатская песенка: «Наши жены — пушки заряжены». В нашей батарее таких «жен» было четыре. В каждом расчете — по шесть человек. Пушки — семидесятипятки».

Шли бой за Великие Луки. Нашей батарее было приказано подойти как можно ближе к вражеским позициям. Как на прех, на пути повстрелился со странным названием — Царевич. Нам нужно было перевести пушки, боеринасы. Три ночи искали брод. Нашли. Местечко оказалось хорошее, заросшее кустами и мелким березняком по берегам. Но от расположения батареи брод был далеко. Решили снаряды туда не везти, а делать плот и переправлять по воде. Взялись за топоры. Повалили несколько сухостойных лесов, обложив осторожность, перевести их к реке. Соорудили наплывный плот. Снаряды не привезти, почти каждый второй был рыбаком, охотником. Наши батареи всегда проявляли немало смекалки. Особенно когда вбивали немцев из брянских лесов, «выкуривали» их из болотин.

С двух сторон к плоту привязали шнур, взятый у связистов. Несколько человек переправились на другую сторону Царевича. Вот так, при помощи провода, мы и таскали шнур с берега на берег. Туда — со снарядами. Оттуда — порожняком. Тем временем лошади через брод перетянули пушки. А утром по приказу начали артиллерийскую с близкой дистанции. За каждый метр родной земли дрались упорно. В этой войне испытыва-

лось не только сила оружия, но и сила духа. В нашей батарее было семидесять шесть человек. Иногда после боя из расчета оставалось всего по одному человеку. Но приходило подкрепление, и мы снова стояли насмерть у своих орудий.

Отважные были в батарее люди. Взял командира Абсатарава, с кем приходилось под шквальным огнем подвозить снаряды к пушкам. Вспоминается и мой одноклассник Петров, кузнец. Не знаю, сохранилась ли до сих пор под Витебском деревня Песочная. Припоминается стояла на берегу. Бой шел долго. Не хватало снарядов. Мне было приказано ехать на бричке, привезти боеприпасы. Дело было к ночи. В незнакомых местах трудно ориентироваться сначала. Но я взял за правило — запоминать все хорошенько: днем, где ложбинка, где буровок, лес. Снаряды охранял Петров-большой. Он помог мне нагнать лошадей на бричку. Снаряды доставил вовремя. Там же, под деревней, привалил пленного немца.

Как-то после боя снизу, прицепляю к салопу каблук. Подходит командир: «Петров, ты, оказывается, сапожник?» — «Так точно, товарищ командир». Всем приходилось в жизни заниматься. С той поры у меня все свободное время между боями уходило на починку солдатских ботинок. Надрыв распухал брезентовые рукава. Водил брод у Петрова-большого. Он возил с собой походную кузнечную мастерскую.

«Особождал» Литву, Кенигсберг. Все больше и больше стали оставлять немцы на полях войны своего оружия. Да и мы отбивали в боях пушки и зенитки. Как-то захватили несколько шестиствольных минометов, которыми за их личный рев мы прозвали «шпиками».

Редко кто без царапин вылезал с фронта. Я был ранен, контужен. Летел в госпиталь. Но все равно войну закончил в боевом строю. Я рад, что воевал в составе нашей прославленной, трижды орденной гвардейской дивизии. В Томск вернулся через пять месяцев после Дня Победы. Тогда уже наши войска сложили сопротивление Японии. По приказу, как все воины, имел право на двухмесячный отдых. Но уже после двух недель вышел на работу. Опять железная дорога. Опять хлопотливая работа проводника. Так четверть века, вплоть до пенсии, я и провел свою жизнь на колесах.

Все дальше и дальше уходило грозное время. Хотелось, чтобы оно больше никогда не повторилось. Чтобы веки siano над мирной землей сияло солнце. В. ПЕТРОВ, г. Томск.

СПОРТ

ПОБЕДА ПОБЕДЕ — РОЗНЬ...

Победы в матчах предстоящего чемпионата страны по футболу будут теперь оцениваться по-разному, сообщила корреспонденция ТАСС в управлении футбола спорткомитета СССР. Если команда добьется перевеса в счете за девяносто минут встречи, то она получит два очка. Но если это произойдет с помощью назначенной после основного времени серии пенальти, то в турнирной таблице ей будет засчитано лишь одно очко. За поражение во всех случаях — ноль.

СПОРТ

ЧЕТВЕРТЬФИНАЛИСТЫ ИЗВЕСТНЫ

НИЖНИЙ ТАГИЛ, 27 февраля. (ТАСС). В последнем матче 1/8 финала нынешнего розыгрыша Кубка СССР по хоккею московские спартаковцы победили спортсменов местного «Спутника» — 6:2. В четвертьфиналах в субботу встретятся «Динамо»

СПОРТ

Соревнуются пловцы

Три дня в бассейне ДСО «Труд» проходили отборочные соревнования по плаванию. За право участия в последующем этапе соревнований на первенство центральных советов спортивных обществ боролись 65 спортсменов различных возрастных групп. Высоких показателей добились пловцы спортивного клуба ТПИ. Андрей Обухов установил два областных рекорда в плавании на спине: 100 м он проплыл за 1 мин. 5,8 сек., 200 м — за 2 мин. 17,5 сек. Его одноклубник Юрий Бобылев занял первое место в плавании на 100 м вольным стилем и на 100 м — баттерфляем. Оба спортсмена выполнили норматив для участия в соревнованиях следующего этапа. Г. ПАВЛОВИЧ, главный судья соревнований.

СПОРТ

В ТРОЙКЕ ПРИЗЕРОВ

В Рязани закончилось первенство Центрального совета ДСО «Урожай» по волейболу среди сильнейших женских команд группы «А», в котором приняла участие и команда спортивного клуба «Нива» из Томска. Наши волейболистки первые четыре встречи с командами Псковской, Крас-

СПОРТ

Соревнуются пловцы

красной, Волгоградской и Орловской областей в всех выиграла с одинаковым счетом 3:0. Две встречи с волейболистками Московской и Рязанской областей они проиграли. В результате — третье место. М. ВАСИЛЬЕВ.

СПОРТ

НА ЧЕМПИОНАТЕ РСФСР

Два дня на большом томском трамплине проходили лично-командные соревнования на первенство Российской Федерации по лыжному двоеборью. Более 70 сильнейших лыжников из 12 областей и автономных республик вышли на старт. В первый день спортсмены соревновались в прыжках на лыжах с трамплина. Хорошая погода, отличное скольжение позволили многим участникам уже в первой зачетной попытке показать хорошие результаты. На 75 метров прыгнул Александр Чистов из команды Горьковской области на 74 метра — томяч Геннадий Красовейкин. Во второй попытке результаты улучшились. 78 метров — такой результат стал, например, у Г. Красовейкина. И вот третья, решающая... Лидеры прыгают на уровне второй зачетной попытки. По сумме очков первое место занял в этот день томяч мастер спорта Геннадий Красовейкин. 9 очков проиграл ему Анатолий Хайгонен из Ленинграда. Третий результат показал представитель Удмуртской АССР Сайфулла Салимгареев. Во второй день соревнований двоеборья вышли на старт 15-километровой дистанции. С лучшим временем прошел ее мастер спорта международного класса армеец из команды Кемеровской области Николай Ноговицин. В прыжках с трамплина он был седьмым, но первенство в лыжной гонке достало ему возможность стать чемпионом РСФСР 1973 года. Второе время на дистанции показал мастер спорта международного класса Александр Носов из команды Пермской области. В общем зачете он явился бронзовым призером чемпи-

СПОРТ

НА ЧЕМПИОНАТЕ РСФСР

оната. Серебряная медаль досталась также представителю этой команды Борису Белоусову. В командном зачете первое место и переходящий приз Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР завоевала команда Пермской области, второе — команда Горьковской области и третье — команда Кировской области. Семь очков проиграл Кировским спортсменам

СПОРТ

НА ЧЕМПИОНАТЕ РСФСР

двоеборья нашей команды. Они заняли четвертое место. Л. ЛЕЩЕНКО, главный судья соревнований, судья республиканской категории. НА СНИМКЕ: победитель соревнований Николай Ноговицин. Фото П. Алова. Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

1 марта — «Клеопатра», 2 марта — «Валентин и Валентина».

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО «Гойя» (две серии) — 8-30, 11-10, 13-50, 15-10, 17-40, «Чертова дюжина» — 8-40, 10-20, 12-10, 14-40, 16-20, 18-40, «Салпарт-72», «Президент» — 9, 10-25, 11-50, 13-15, 14-40, 16-05, 17-30, 18-55, 20-20, 21-45. «КОТЯВЕРЬ» — 9, 12-05, 15-10, 18-15, 21-20, «Чертова дюжина» — 8-40, 11-20, 13, 14-40, 16-20, 18, 19-20, 21. Два детей — «Звездочка» № 8 — 10-20. имени И. ЧЕРНЫХ «Симон Болivar» — 8-40, 10-25, 12-05, 13-45, 15-25, 17-05, 18-45, 20-25, 22-05, «Чертова дюжина» — 8-40, 12, 19, 21-40, «Руслан и Людмила» (две серии) — 13-40, 16-20, 19, 21-40. «Всадники революции» — 10-20.

ДОМ ОФИЦЕРОВ

«Олеола» — 17, 19, 21. «СИБИРЯК» «Нежданный гость» — 11, 12-40, 14-20, 17-40, 19-20, 21. «Ну, погоди!» — 18.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА

«Забудшим» — 17-10, 19, 21.

ТВ

ЧЕТВЕРГ, 1 марта ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 13.30. Программа передач: 13.35. Новизна, 19.45. «Светлый час» № 5. Мультифильм, 19.55. Ленинский университет миллениев. 14.25. «Над всей Россией безоблачная небо». Худож-

РАДИО

20.00. «Томск, решающий». «Цена минуты». Продолжаем разговор об экономии рабочего времени. Продолжаем программу «Об охоте». Документальный фильм. 9.45. «Семья Миконовичих». 1-я серия. Инициатива имени Довженко, 1970 г.).

РАДИО

ЧЕТВЕРГ, 1 марта 7.34 Обзор последних известий. 7.40. «Клубы своей горды». Музыкальный антракт. 7.50. Репортажи и объявления. 9.10. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.25. Русские народные песни. 9.45. «Семья Миконовичих». Современную культуру. Рассказывает зам. председателя Томского райисполкома Г. И. Вугров. 19.15. Радиоучастие в соревнованиях лысепромохолов. Март месяц упорной работы. Слышится готовятся к весне. Музыкальная страна. 19.50. Последние известия.

МЕНЯЮ

двухкомнатную благоустроенную квартиру в пос. Копылово Томского района на благоустроенную квартиру в г. Томске. Обращаться по телефону № 5-08-48, под. 31, к Почтовскому Николаю Иннокентьевичу.

Завод «Рембытехника»

принимает в ремонт аккумуляторы для мотоциклов, мотороллеров, легковых автомобилей. Здесь же производится ремонт автомашин ЗАЗ-965. Обращаться: гор. Томск, ул. Герцена, 72, телефон № 4-63-34.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ

3—4 марта 1973 г. Зал консертатории СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ В программе: Мендельсон — Третья симфония («Шотландская»). Вагнер — Вступления к первому и третьему действиям оперы «Лоэнгрин». Вагнер — Три стихотворения Матильды Везендонк. Лист — Симфоническая поэма «Прелюдия». Играет Томский симфонический оркестр. Дирижер — Борис БАВЕНКО. 3-4 марта — Наталья ГАВРИЛОВА. Начало — в 20 часов. Билеты продаются.

Троллейбусное и трамвайное депо объявляют прием на курсы водителей троллейбуса и трамвая.

На курсы водителей троллейбуса принимаются лица, достигшие 18 лет и отслужившие в Советской Армии. На курсы водителей трамвая принимаются юноши и девушки в возрасте не менее 17,5 лет. Принятые на курсы выплачивается стипендия в размере 60 рублей в месяц, одновременно предоставляется благоустроенное общежитие. Все принятые обеспечиваются бесплатным проездом на троллейбусах и трамваях. Желающие могут одновременно работать и учиться. Занятия на курсах начинаются с 20 марта 1973 г. Обращаться: Томск, 634048, пр. Фрунзе, 137, в отдел кадров, телефон № 4-34-19, проезд троллейбусом № 2 до остановки «Троллейбусное депо»; Енисейская, 38, в отдел кадров, телефон № 4-23-48, остановка «Трамвайный парк».

Тресту «Томскгазстрой»

срочно требуются слесари-сантехники 3—4-го разрядов со среднедельной оплатой труда. К заработной плате начисляется 70 процентов надбавки и за каждый проработанный год начисляется 10 процентов к зарплате. Жилая площадь предоставляется в течение года. Обязанности предоставляются немедленно. Обращаться: Томская область, пос. Стржежевой.

Учебно-курсовой комбинат областного объединения «Сельхозтехника»

производит набор учащихся на курсы трактористов с отрывом от производства. Принятые выплачивается стипендия в размере 80 рублей в месяц. За справками обращаться по адресу: 634015, Томск, ул. Энергетическая, 2, телефон № 5-14-30. Проезд автобусами №№ 3 и 3-а до остановки «Первые Сены». Обращаться: Томская область, пос. Стржежевой.

Томский горхлебторг производит набор на курсы продавцов.

Принимаются девушки и юноши не моложе 17 лет. Срок обучения — 2—3 месяца. За время обучения выплачивается стипендия 52—62 руб. в месяц. Обращаться: г. Томск, ул. Кузнецова, 28-а. Проезд трамваем, троллейбусом и автобусом до остановки «Политехнический институт». Телефон отдела кадров № 2-52-17.

Товарищи покупатели!

Торг «Гастроном» принимает во всех пунктах стеклопосуду из родных молочных продуктов, вину, посуду емкостью 0,5, 0,7, 0,8 литра, стеклянные банки — 0,2, 0,5, 1, 2, 3 литра (импортную и отечественную). Прием молочной стеклосуды производится также непосредственно в магазинах, торговцев молочными продуктами. Телефоны для справок: №№ 2-62-35, 2-05-89.

Областному Дому культуры

требуется секретарь-машинистка. Оклад — 74 рубля. Справки по телефону № 4-55-61.

Выпущены жилищно-коммунальный отдел и доводитель

При образовании жилищно-коммунального отдела в жилищно-коммунальном управлении треста «Сибгазтехника» требуются на работу: инженер по технике безопасности, инженер в производственно-технический отдел, знакомый с монтажно-наладочными работами, бухгалтер материальной группы. Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а.

Томская махорочная фабрика ликвидирована с 1 января 1973 года.

Претензии принимаются до 15 марта 1973 года. Томскому рыбозаводу срочно требуются для работы в новом цехе: рыбообработчики (женщины), одноклассники обеспечиваются общежитием), учетчик, грузчик, мастер (рыбник), радист. Рыбозавод также имеет катер (150 лошадиных сил) на машину «Урал». Обращаться: 634026, Томск, ул. Водяная, 18, отдел кадров.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегазовой, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-64-65, 4-23-60, отдела культуры — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-64-53, дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-64-41.